Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
der Abg. Susanne Bay und Bettina Lisbach GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau

Forderprogramm ,,Zukunft Stadtgriin® —
Umsetzung von Projekten in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie schitzt sie die Bedeutung des Forderprogramms ,,Zukunft Stadtgriin“ ins-
gesamt ein (unter Darlegung, welchen Stellenwert sie ihm speziell fiir Baden-

Wiirttemberg beimisst)?

2. Welches Potenzial zur Verbesserung der Wohn- und Lebensqualitét sieht die

Landesregierung im Forderprogramm ,,Zukunft Stadtgriin“?

3. Inwieweit kann das Programm ,,Zukunft Stadtgriin“ aus Sicht der Landesregie-
rung die soziale Teilhabe durch die Aufwertung des offentlichen Raums ver-

bessern?

4. Sieht die Landesregierung im Férderprogramm ,,Zukunft Stadtgriin“ einen ziel-
fiihrenden Ansatz, um stadtklimatische Belastungen zu reduzieren und die Bio-

diversitit zu erhGhen?

5. Wie viele Kommunen haben bisher Antrige gestellt und wie viele der Antrége

wurden bewilligt?

6. In welchen Sanierungsgebieten finden gegenwértig im Rahmen des Forderpro-
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gramms EinzelmaBnahmen statt (unter Angabe, um welche EinzelmaB3nahmen

es sich handelt)?

7. Welche Fordersummen wurden bisher im Rahmen von ,,Zukunft Stadtgriin“ fiir
die Maflnahmen nach Frage 6 bewilligt und welche Fordermittel stehen fiir
Baden-Wiirttemberg aus 2017 bzw. fiir 2018 und kommende Jahre noch zur

Verfligung?
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8. Welche MafBinahmen zur weiteren Bewerbung des Forderprogramms ,,Zukunft
Stadtgriin“ hélt die Landesregierung fiir sinnvoll?

05.04.2018

Bay, Lisbach GRUNE

Begriindung

Immer mehr Menschen in Deutschland und auch in Baden-Wiirttemberg zieht es
in die Stadt. Vorteile sind die kurzen Wege, das enge Nebeneinander von Wohnen
und Arbeiten, von Bildungs- und Kultureinrichtungen, von Infrastruktur und Nah-
versorgung. Gleichzeitig fithren der hohe Versiegelungsgrad, die Notwendigkeit
zur Innenverdichtung und damit einhergehende Verluste innerstidtischer Griin-
flichen zu stadtklimatischen Belastungen und einem Verlust an Naherholungs-
bzw. Lebensqualitit sowie auch an Lebensrdumen fiir Tiere und Pflanzen.

Um dem zu begegnen und um auch in verdichteten Quartieren eine gute Durch-
griinung zu gewiahrleisten, fordert das Bundesumweltministerium seit 2017 mit
einem neuen Stidtebauforderprogramm ,,Zukunft Stadtgriin® Stadte und Gemein-
den bei Investitionen in die griin-urbane Infrastruktur und in ein lebenswertes, ge-
sundes Wohnumfeld. Gefordert werden dabei die Aufwertung sowie die Vernet-
zung von Griin- und Freifldchen sowie weitere Maflnahmen, die zur Verbesserung
des Stadtklimas, der Umweltgerechtigkeit und zum Erhalt der biologischen Viel-
falt und der Naturerfahrung beitragen.

Die Kleine Anfrage soll zur Information iiber das Forderprogramm sowie zur In-
anspruchnahme und Umsetzung von Projekten in Baden-Wiirttemberg beitragen.
Der Fraktion GRUNE im Landtag ist es wichtig, dass die Landesregierung Stidte
und Gemeinden bei o. g. MaBnahmen unterstiitzt und damit sowohl zur Verbesse-
rung des Lebensumfelds als auch zur Minimierung stadtklimatischer Belastungen
und zur biologischen Vielfalt im urbanen Umfeld einen Beitrag leistet.

Antwort

Mit Schreiben vom 2. Mai 2018 Nr.5-2521.16/3/1 beantwortet das Ministerium
fiir Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau im Einvernehmen mit dem Ministerium
fir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft und dem Ministerium fiir Soziales und
Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie schditzt sie die Bedeutung des Forderprogramms ,, Zukunft Stadtgriin“ ins-
gesamt ein (unter Darlegung, welchen Stellenwert sie ihm speziell fiir Baden-
Wiirttemberg beimisst)?

2. Welches Potenzial zur Verbesserung der Wohn- und Lebensqualitdiit sieht die
Landesregierung im Férderprogramm ,, Zukunft Stadtgriin “?

Zul.und2.:

Die Fragen zu Ziffer 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemein-
sam beantwortet.

Im Jahr 2017 wurde ,,Zukunft Stadtgriin® als Stddtebauforderprogramm des Bun-
des und der Lander mit Bundesfinanzhilfen in Hohe von insgesamt 50 Millionen
Euro ins Leben gerufen. Seitdem ergénzt es die Bund-Lénder-Programme der
stddtebaulichen Erneuerung, zu denen auch die bewahrten Férderprogramme ,,So-
ziale Stadt®, ,,Aktive Orts- und Stadtteilzentren®, ,,Stadtumbau®, ,,Stddtebaulicher
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Denkmalschutz* oder ,,Kleinere Stadte und Gemeinden® zéhlen. Als landeseigene
Programme bereichern das Landessanierungsprogramm und die nichtinvestive
Stadtebauforderung (NIS) die Fordergebietskulisse.

Héaufig wird das neue Forderprogramm im Zusammenhang mit der Initiative
,.@riin in der Stadt und dem Weillbuch ,,Stadtgriin“ genannt, das der Bund im
Mai 2017 erstmals vorstellte. Es enthdlt Handlungsempfehlungen und MafBnah-
men fiir Kommunen zur Stiarkung der griinen Infrastruktur. Eine der Maflnahmen
ist das neue Programm ,,Zukunft Stadtgriin®.

Im Hinblick auf die Stddtebauférderung des Bundes ist das neue Forderprogramm
als deutliches politisches Bekenntnis zu innerdrtlichen Griinrdumen als festem
Bestandteil der Stadterneuerung und Stadtentwicklung zu verstehen. Fiir die
Stidtebauforderung des Landes bietet ,,Zukunft Stadtgriin“ die Chance, zukiinftig
noch gezielter Kommunen zu motivieren und zu unterstiitzen, ihren Schwerpunkt
auf die Erlebbarkeit innerdrtlicher Freirdume und die Entwicklung einer nachhal-
tigen Stadtlandschaft zu legen. Bei aller positiver Signalwirkung, die ,,Zukunft
Stadtgriin® mit sich bringt, ist jedoch auch darauf hinzuweisen, dass jede weitere
Spezialisierung der Forderlandschaft die Landesbehorden und insbesondere die
Kommunen vor wachsende Herausforderungen in der Antragstellung, Auswahl
und Umsetzung stellt.

Angesichts der stark divergierenden Strukturen und Herausforderungen der Kom-
munen Baden-Wiirttembergs werden Stellenwert und Zielsetzung des Forderpro-
gramms lokal sicherlich unterschiedlich eingestuft. In den verdichteten GroBstdd-
ten und urbanen, stark durch Zersiedlung gepragten Regionen ist ,,Zukunft Stadt-
griin® von hoherer Bedeutung, um in die stidtebauliche Dichtediskussion auch die
Diskussion um erforderliche Griinrdume einzubringen. Gerade in baulich vorbe-
lasteten Quartieren tragen 6ffentliche Freirdume als ,,neutrale”, fiir jedermann zu-
géngliche Orte der Erholung und Begegnung entscheidend zur Verbesserung der
Wohn- und Lebensqualitét bei. In den ldndlichen Regionen und dorflich struktu-
rierten Kommunen des Landes ist der Mangel an Griinflichen und Freirdumen
weniger offensichtlich. Jedoch kann ,,Zukunft Stadtgriin“ auch hier die Qualitét
der Ortskerne, die sich hdufig durch unter- bzw. fehlgenutzte 6ffentliche Rdume
mit geringer Aufenthaltsqualitdt auszeichnen, erheblich verbessern. Die stidte-
baulichen Ankniipfungspunkte von Gartenschauen sind ebenfalls ein Ansatz fiir
,Zukunft Stadtgriin“. Viele der Bundes- und Landesgartenschauen sowie zahl-
reiche Griinprojekte in Baden-Wiirttemberg wurden und werden in erheblichem
Umfang durch Stidtebaufordermittel unterstiitzt. Neben ihrem ,,griinen Effekt®
tragen Gartenschauen erheblich zur Stadtentwicklung und stédtebaulichen Auf-
wertung des Arbeits- und Wohnumfelds bei, indem neue Stadtviertel entstehen
oder bestehende Siedlungsbereiche aufgewertet werden.

3. Inwieweit kann das Programm ,, Zukunft Stadtgriin® aus Sicht der Landes-
regierung die soziale Teilhabe durch die Aufwertung des offentlichen Raums
verbessern?

Zu 3.

Der Leitgedanke der doppelten Innenentwicklung, der der baulichen Verdichtung
eine addquate griine Nachverdichtung als Ausgleich entgegenstellt (siehe Ziffern 1
und 2), wird mit dem neuen Programm ,,Zukunft Stadtgriin“ stirker in der Stadte-
bauférderung verankert. Er beinhaltet neben 6kologischen und klimatischen As-
pekten (siehe Ziffer 4) auch die Aspekte der sozialen Teilhabe und der Umweltge-
rechtigkeit. Je starker die gebaute Umwelt iiberformt wird, umso wichtiger ist es,
menschliche Begegnungen zu erméglichen, Freirdume und Griinflichen gemein-
schaftlich zu nutzen und das Quartier iiber Rad- und fuB3géngerfreundliche Wege-
verbindungen zu erschlieBen. Gerade in sozial benachteiligten Quartieren fehlen
héaufig klar definierte 6ffentliche Rdume fiir unterschiedliche Nutzungen und Nut-
zer. Vor dem Hintergrund der derzeitigen Wohnraumdiskussion und einer Wohn-
bauoffensive, die auf allen planerischen Ebenen verfolgt wird, ist die doppelte In-
nenentwicklung von hohem gesellschaftlichem Wert. Die Aktivierung von (be-
zahlbarem) Wohnraum ist ein zentraler Férderschwerpunkt in der Stadtebauforde-
rung des Landes.
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,,Zukunft Stadtgriin® bietet die Chance, die Themenschwerpunkte miteinander zu
verkniipfen. Zudem ergeben sich Synergien zum Themenfeld soziale Integration,
das seit Jahren mit dem Bund-Lénder-Programm ,,Soziale Stadt“, dem , Investi-
tionspakt Soziale Integration im Quartier* (SIQ) und dem Landesprogramm
,.Nichtinvestive Stiadtebauforderung™ (NIS) gefordert wird. Ein durch baulich in-
vestive Mittel der Stidtebauforderung attraktiv gestaltetes Wohn- und Arbeits-
umfeld ist ein Ansatz, um gesellschaftliche Teilhabe und sozialen Zusammenhalt
zu unterstiitzen; das bauliche Umfeld bildet die Voraussetzung zur Identifikation
und Integration der Biirger. SchlieBlich ist es jedoch ein Biindel an Instrumenten
und MaBinahmen, die ermdglichen, dass alle Bevolkerungsschichten tatsdchlich
am sozialen Leben im Quartier teilhaben konnen.

4. Sieht die Landesregierung im Forderprogramm ,, Zukunft Stadtgriin* einen ziel-
fiihrenden Ansatz, um stadtklimatische Belastungen zu reduzieren und die Bio-
diversitdt zu erhohen?

Zu4..

An innerortliche Griin- und Freiflichen werden, gerade in stark verdichteten
Lagen, vielfiltige Nutzungsanspriiche gestellt. Neben 6konomischen und sozialen
(siehe Ziffer 3) gehoren dazu auch 6kologische Anspriiche.

Mit dem Programm ,,Zukunft Stadtgriin“ kdnnen die 6kologischen Funktionen
noch stérker als bisher durch die Stidtebauforderung unterstiitzt werden. Die Her-
stellung und Aufwertung von groB3en, zusammenhéngenden Parkflichen oder von
Griinrdumen entlang von Fliissen und Bachldufen beispielsweise kann unter kli-
matischen Gesichtspunkten zur verbesserten Luftzirkulation, zur Kaltluftentste-
hung und zur Temperaturabsenkung in baulich vorbelasteten Gebieten fithren. Im
Stadtleben seltene Riickzugsrdume fiir bestimmte Tier- und Pflanzenarten kénnen
geschaffen werden und zur biologischen Vielfalt in den Quartieren beitragen.
Ebenso bieten sich kleinere Griinflichen wie Bauliicken, Wegeverbindungen oder
ungenutzte Restfldchen entlang von Verkehrstrassen an, um griine Strukturen und
Lebensraume miteinander zu vernetzen.

Da die Gestaltungsmoglichkeiten gro3 sind und ,,Zukunft Stadtgriin“ gerade erst
eingefiihrt wurde, konnen die effektiven Wirkungen auf das Stadtklima und die
Biodiversitdt bislang nicht eingeschétzt werden. Die Ergebnisse hingen zudem
stark von den Zielsetzungen im jeweiligen Sanierungsgebiet ab. Stidtebauforde-
rung agiert gebietsbezogen, sodass innerhalb eines festgelegten Erneuerungsge-
biets zahlreiche verschiedene dkologische und klimatische Mafnahmen durch-
geflihrt werden konnen. Das Land unterstiitzt die Kommunen darin, im gesetzten
Programm- und Finanzrahmen mdglichst flexibel agieren zu konnen.

5. Wie viele Kommunen haben bisher Antrége gestellt und wie viele der Antrége
wurden bewilligt?

6. In welchen Sanierungsgebieten finden gegenwdrtig im Rahmen des Forderpro-
gramms Einzelmafsnahmen statt (unter Angabe, um welche Einzelmafinahmen
es sich handelt)?

Zu5.und 6.:

Die Fragen zu Ziffer 5 und 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemein-
sam beantwortet.

Im ersten Programmjahr von ,,Zukunft Stadtgriin“ wurden 17 MaBnahmen in die
Forderung aufgenommen. Dies geschah aufgrund der spédten Entscheidung des
Bundes iiber die Einfiihrung des neuen Forderprogramms unter erheblichem Zeit-
druck, sodass das Land geeignete Sanierungsgebiete in das Programm aufgenom-
men hat. Mit dem Programm der Stddtebauférderung 2018 haben die Kommunen
erstmals die Moglichkeit, gezielt Antrage fiir ,,Zukunft Stadtgriin“ zu stellen. Das
Programm 2018 befindet sich momentan noch in der Aufstellung.
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Folgende Sanierungsgebiete wurden im Jahr 2017 in das Programm aufgenommen:

Kommune Stadt-/Landkreis Bezeichnungen

Frickenhausen Landkreis Esslingen Ortskern I11

Neckarwestheim Landkreis Heilbronn Ortskern III/Rathausstral3e

Besigheim Landkreis Ludwigsburg Ortskern IV

Kernen im Remstal Rems-Murr-Kreis Stetten Ortsmitte 11

Korb Rems-Murr-Kreis Seeplatz

Waiblingen Rems-Murr-Kreis Kernstadt II1

Bad Wildbad Landkreis Calw Calmbach IIT

Miihlacker Enzkreis Ortskern Miihlhausen

Baiersbronn Landkreis Freudenstadt Unterdorf

Graben-Neudorf Landkreis Karlsruhe Moltkestraf3e

Stutensee Landkreis Karlsruhe Zentraler Ortsbereich
Blankenloch

Hirschberg a. d. Bergst. Rhein-Neckar-Kreis Leutershausen-Ortskern I1

Rielasingen-Worblingen Landkreis Konstanz Rielasingen Ortsmitte 11

Bad Bellingen Landkreis Lorrach Ortskern Bellingen

Lautenbach Ortenaukreis Ortsmitte

Uberlingen Bodenseekreis Stadteingang West

Albstadt Zollernalbkreis Stadtteilmitte
Albstadt-Truchtelfingen

Grundsétzlich liegt der Schwerpunkt in allen Sanierungsgebieten auf der Beseiti-
gung bzw. Milderung mannigfacher stidtebaulicher Missstidnde (,,MaBnahmen-
biindel) und damit auf stidtebaulichen Umbau- und Erneuerungsmafnahmen.
Die Aufnahme in das Programm ,,Zukunft Stadtgriin® ist also nicht ausschlieBlich
mit der Umsetzung von Griin- und FreiflichenmaBnahmen verkniipft. Es handelt
sich jedoch bei allen ,,Zukunft Stadtgriin“-Gebieten in Baden-Wiirttemberg um
Quartiere, in denen die mangelhafte Griinausstattung (quantitativ und/oder quali-
tativ) einen entscheidenden stddtebaulichen Missstand darstellt. In einigen Gebie-
ten sind die Gestaltung griiner Ortsmitten oder die Aufwertung und Nutzungs-
zuweisung Offentlicher Rdume wichtige Sanierungsziele. Vielerorts wird die Ent-
wicklung entlang innerdrtlicher Fluss- oder Bachldufe genutzt, um das Element
Wasser wieder erfahrbar zu machen und in das Ortsbild zu integrieren. Das The-
ma Naherholung spielt auch in den Sanierungsgebieten, in den Parkanlagen wie
Biirgerparks aufgewertet und neu geschaffen werden bzw. die Erreichbarkeit die-
ser Griinflichen verbessert wird, eine grof3e Rolle.

7. Welche Fordersummen wurden bisher im Rahmen von ,, Zukunft Stadtgriin“ fiir
die Mafinahmen nach Frage 6 bewilligt und welche Férdermittel stehen fiir Ba-
den-Wiirttemberg aus 2017 bzw. fiir 2018 und kommende Jahre noch zur Ver-

Jfiigung?
Zu 7.

Im Programmjahr 2017 wurden insgesamt ca. 16,4 Millionen Euro an Bundes-
und Landesfinanzhilfen fiir die in ,,Zukunft Stadtgriin“ aufgenommenen Gebiete
bewilligt. Die Laufzeit von Sanierungsgebieten ist zunichst auf 8 Jahre angelegt,
in denen die bereitgestellten Fordermittel sukzessive abgerufen werden. In diesem
frithen Stadium befinden sich sdmtliche Maflnahmen noch in der Konzept- und
Vorbereitungsphase. Der Grofteil der baulich-investiven Mittel wird in der Um-
setzungsphase abgerufen, deutliche Mittelabfliisse sind erfahrungsgeméaB erst
nach den Anfangsjahren einer MaBlnahme zu verzeichnen.
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Das Stadtebauforderprogramm des Landes fiir 2018 befindet sich momentan in
der Aufstellung, daher sind noch keine Aussagen zur Bewilligungssituation mog-
lich (siehe Ziffern 5 und 6). Der Bund hat das Programm ,,Zukunft Stadtgriin
zunéchst fiir zwei Jahre vorgesehen und stellte im Einstiegsjahr 2017 bundesweit
insgesamt 50 Millionen Euro zur Verfiigung (siehe Ziffern 1 und 2). Zum jetzigen
Zeitpunkt ist von einer Weiterfiihrung des Programms und, vorbehaltlich des
noch nicht beschlossenen Bundeshaushalts, von einer Verstetigung der Bundes-
mittel auszugehen. Die weiteren Beratungen zum Bundeshaushalt 2018 und ins-
besondere 2019 bleiben insoweit abzuwarten.

8. Welche Mafinahmen zur weiteren Bewerbung des Férderprogramms ,, Zukunft
Stadtgriin“ hdlt die Landesregierung fiir sinnvoll?

Zu 8.:

Die unscharfe Verquickung der Themenbereiche ,,Griin in der Stadt”, Weilbuch
»Stadtgriin® und Forderprogramm ,,Zukunft Stadtgriin® fiihrt hdufig zu Unklarhei-
ten — dies zeigen auch die bisherigen Anfragen zum jiingsten Bund-Lander-Pro-
gramm der Stidtebauforderung. Eine zunehmend spezialisierte Forderlandschaft
sowie vielschichtige Anforderungen an eine nachhaltige, interdisziplindre Stadt-
entwicklung tragen ebenfalls zur Komplexitét bei. Das ,,Bewerben* des neuen
Forderprogramms ist vor diesem Hintergrund sinnvoll und wird im Rahmen der
bestehenden Beteiligungsformate in der Stidtebauforderung verfolgt, auch sind
erste Fachvortrige geplant.

Mit der Einrichtung einer Bundestransferstelle Ende 2017 und einer ersten im
Frithsommer 2018 geplanten Transferwerkstatt steigt der Bund jetzt verstérkt in
die gemeinsame fachliche Arbeit mit den Bundesldndern ein. Erkenntnisse aus
diesem Wissenstransfer bilden wiederum die Grundlage fiir den Austausch zwi-
schen Land, nachgeordneten Behdrden und den in der Stidtebauférderung vertre-
tenen Kommunen. Der Diskurs in der (Fach-)Offentlichkeit wird sicherlich auch
dann intensiver gefiihrt werden konnen, wenn sukzessive Maflnahmen im Pro-
gramm ,,Zukunft Stadtgriin® umgesetzt werden.

Dr. Hoffmeister-Kraut

Ministerin fir Wirtschaft,
Arbeit und Wohnungsbau
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